

# 伊朗指挥官苏莱曼尼葬礼人山人海 美国提防伊朗“重大”报复行动



这张伊朗最高领袖办公室发布的照片显示,1月6日,在伊朗首都德黑兰,伊朗民众涌上街头为遭美军空袭身亡的伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼送行。

## 中国代表:中方致力于为维护中东海湾地区 和平稳定发挥建设性作用

针对当前美国与伊朗矛盾激化、中东海湾地区局势紧张升级,中国常驻联合国代表张军6日向媒体表示,中方对此高度关注,当务之急是防止中东海湾局势升级、失控。中方作为安理会常任理事国,正为此积极开展外交行动。

张军说,中国国务委员兼外交部长王毅已密集同俄罗斯外长拉夫罗夫、法国外长勒德里昂和伊朗外长扎里夫等通电话,致力于维护该地区和平稳定。中方反对在国际关系中滥用武力,美国的单边军事冒险行为违背国际关系基本准则,加剧了地区紧张局势,中方敦促美方不要滥用武力,呼吁各方保持克制,通过对话解决问题。同时,伊拉克的主权、独立、统一和领土完整应得

到尊重。

张军说,安理会负有维护国际和平与安全的首要责任。国际社会包括安理会应为缓解当前局势作出努力。中方注意到伊朗常驻代表已致函安理会主席,要求安理会密切关注美有关行动并负起责任。中方愿就此与各方保持密切沟通,秉持公正客观立场,维护国际法和公平正义,维护中东海湾地区和平稳定。

关于美国推动安理会就美国驻伊拉克使馆遇袭发表媒体声明一事,张军表示,中方绝不接受美方指责。中方坚定支持根据国际法保护各国驻外机构的安全。美国的单边军事行动导致地区局势发生急剧变化。安理会采取的行动应反映最新局势发展,有利于防止紧张局势升级。

## 伊朗发生踩踏事件致35人死亡

据伊朗电视台7日报道,当天在伊朗克尔曼市为伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼举行的葬礼上发生踩踏事件,造成至少35人死亡、48人受伤。

遭美军空袭身亡的苏莱曼尼当天在其家乡克尔曼下葬,数十万伊朗当地民众涌上街头为苏莱曼尼送行。在

葬礼游行中民众发生踩踏事故,电视台播放的视频显示一些人一动不动躺在路边,一些人大声呼叫寻求帮助。

本月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。伊朗最高领袖哈梅内伊随后发表声明说,伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。

## 美国提防伊朗“重大”报复行动

美国政府官员预期,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼的葬礼结束后,伊朗可能在几天内发动某种形式的“重大”袭击,以报复美军空袭。

美军情报显示,伊朗国内军事准备有所加强,暂时无法判断是为了加强防御还是准备发动军事袭击;一些伊朗舰船已驶离基地,有能力迅速发动攻势。

卡内基国际和平研究院资深研究员卡里姆·萨贾德普尔认为,伊朗有大致4个选项:

一是直接军事报复。美军情报显示,伊朗拥有高精度制导导弹、巡航导弹和无人驾驶飞机,有能力对美军在中东的军事基地发动袭击,但这种

袭击容易招致美方激烈回应。

二是封锁霍尔木兹海峡。这一海峡是进出海湾的唯一航道,全球五分之一原油贸易途经这里。

三是代理人策略。美方认为,伊朗在伊拉克、叙利亚、也门等国扶植代理人,可以借助武器援助、军事培训等手段,由各地区、乃至全球亲伊朗势力对美方利益及美国盟友发动袭击。

四是秘密外交对话。这一选项几率不高,但伊朗与美国就阿富汗、伊拉克等问题都有对抗中开展外交对话的先例。在全面军事对抗不利于双方利益的情况下,如果出现共同敌人或者利益交集,外交不失为化解危机的一个选项。 本版稿件文图均据新华社



1月6日,在伊朗首都德黑兰,伊朗民众聚集在运送苏莱曼尼遗体的车辆周围。

## 伊朗议会将美军和美国国防部列为“恐怖组织”

伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社7日报道,伊朗议会当天通过一项紧急动议,将美国军队、美国国防部列为“恐怖组织”。

报道说,伊朗议会当天投票通过一项紧急动议,决定将美军、美国国防部列为“恐怖组织”,将美国国防部所有人员、下属机构以及策划、

实施杀害伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼的美军指挥官列入黑名单。

根据这项动议,伊朗政府将向“圣城旅”拨款2亿欧元,以加强其防御能力。伊朗方面未透露这项动议的更多内容。

伊朗外长扎里夫7日在接受美

国有线电视新闻网采访时说,美军杀害苏莱曼尼是一种国家恐怖主义行为。

2019年4月,美国总统特朗普宣布将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。伊朗国家最高安全委员会则宣布将美军中央司令部及其驻西亚军队认定为“恐怖组织”。

## 美国防部否认美军撤离伊拉克报道

美国国防部6日说,美国关于驻伊拉克美军政策并无变化,目前没有从伊拉克撤军的计划。这是美国国防部对此前关于美国将从伊拉克撤军的媒体报道的回应。

美国国防部在声明中还表示,美国将继续打击极端组织“伊斯兰国”以及支持伊拉克安全部队等事宜与伊拉克政府保持沟通协调。

6日早些时候,有美国媒体报道,驻伊拉克美军指挥官致信伊拉克国

防部称,出于对伊拉克独立主权的尊重和应伊拉克国民议会及总理的要求,由美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟部队将在近期重新部署,为安全、高效撤离伊拉克做准备。

该报道播出后,美国防部长埃斯珀和参谋长联席会议主席米利均向媒体作出澄清。米利在五角大楼对记者表示,这封信件只是一个草稿,不应被公开。他强调,“这(封信的内容)与现实不符”。

伊拉克国民议会5日举行特别会议,通过有关结束外国军队驻扎的决议。根据决议内容,伊拉克政府取消先前向国际联盟发出的与极端组织“伊斯兰国”作战的援助请求。伊拉克政府应致力于结束任何外国军队在其领土上驻扎。

美国总统特朗普5日晚些时候表示,如果伊拉克以“不恰当”方式要求美军撤离,美国将对伊拉克实施大规模制裁。